



省人大代表、新乡县县长聂长明：

# 主动融入郑新深度融合大局 全面推进乡村振兴战略示范县建设



省人大代表、新乡县县长聂长明

▶刚刚闭幕的省委十届八次全会上，王国生书记强调，要推动区域协调发展，加快形成高质量发展的动力系统，明确提出加快郑州大都市区建设，是当前全省发展的大局。省政府工作报告中也明确提出加快郑州大都市区建设，带动开封、许昌、新乡、焦作等周边城市融合发展。作为郑州大都市区的重要支点，新乡县将如何实现高质量发展，又将如何融入郑州大都市区建设？在省两会上，记者对省人大代表、新乡县县长聂长明进行了采访。

□东方今报·猛犸新闻记者 米方杰/文 沈翔/图

## 加快推进产业转型升级 推动经济高质量发展

记者：省政府工作报告指出，要始终坚持以深化供给侧结构性改革为主线，推动经济由高速增长转向高质量发展。新乡县在推动高质量发展上做了哪些工作，下一步又将如何做？

聂长明：推动经济高质量发展是新时代的要求，近年来，新乡县始终坚持以新发展理念为引领，以高质量发展为导向，加快推进产业转型升级、提质增效，努力推动经济高质量发展。具体来说，我们一是做优存量，壮大优势。新乡县大企业培育计划稳步推进，4家企业列入市级大企业（集团）培育计划，全县实施“三大改造”项

目49个，总投资52.4亿元，实施技改项目企业27家，已完成投资12.5亿元。县域内上市公司1家，新三板挂牌企业12家，位居全市第一。二是扩大增量，集聚集群。新乡经济技术产业集聚区规划调整获批，进一步明确做强装备制造、医药、化工三个主导产业支撑力和带动力。三是弥补短板，统筹城乡。谋划实施百城建设提质工程项目111个，总投资360亿。推进新乡国家农业科技园区建设，被科技部授予“国家农业科技园区”牌子。可以说，新乡县在推进经济高质量发展上取得了初步成效。

下一步，新乡县将大力实施改革推动、开放带动、创新驱动，致力推动经济高质量发展。同时，我们将继续深化“放管服”改革，落实商事制度改革各项措施等，激发市场活力和发展动力。

新乡县还将主动融入郑新深度融合和新新一体化大局，加快推进现代物流、电子商务、道路交通建设，打造服务新乡、对接郑州的重要节点和新兴增长中心。同时，围绕新乡智能家电专业园建设、城镇开发建设和发展，高起点谋划引进一批投资强度高、科技含量高、关联度高的龙头型、基地型、集群型项目。

## 全力优化服务质量 打造一流营商环境

记者：此前，新乡县15天引进一家绿色装备产业园受到广泛关注，新乡县在打造营商环境和支持民营企业发展方面是如何做的？接下来还将怎样出招？

聂长明：去年以来，我们在大力优化营商环境、支持民营企业发展方面主要做了以下工作。一是实行首席服务员制度。从全县重点项目库和上市及后备企业中筛选65个重点项目和企业，由县级领导担任首席服务官，提供优质高效服务，定期召开项目例会研究解决项目推进中的难点问题。二是化解企

业担保链风险。深入企业调研、深度对接金融机构，有效化解了长期困扰企业和金融机构发展的难题。三是优化政务服务。扎实做好全市“一窗受理、集成服务”改革试点县各项工作，“网上可办率”和“一网通办实现率”在全省领先。四是全力保驾护航。在省市重点项目建设工地设置治安室，派驻公安干警，为项目顺利实施营造放心安全的环境。下一步，我们将继续优化营商环境。一是降成本。落实好中央减税降费政策，进一步减少行政审批环节，

有效降低企业融资、物流成本。二是增活力。对来新乡县投资兴业的企业创造充足市场空间。三是筑平台。畅通政银企对接渠道，让金融产品和企业项目无缝对接，支持更多企业上市挂牌，提高直接融资比例。四是强服务。深化“放管服”改革，注重提供优质“保姆式”服务。五是供要素。坚持超前谋划，强化用地、资金、环境容量、基础设施等要素供给。六是保安全。营造法治化制度环境，保护民营企业家人身安全和财产安全，确保客商投资放心、经营安心、生活舒心。

## 全面推进乡村振兴战略示范县建设

记者：党的十九大作出了实施乡村振兴战略的重大决策，新乡县在推动乡村振兴方面成绩斐然，广受关注，请您介绍下新乡县在推动乡村振兴方面所做的工作，以及下一步的一些计划。

聂长明：新乡县是河南省20个乡村振兴战略示范县之一，是史来贺精神的发源地，是全国农村综合改革的一面旗帜，拥有中国农科院在全国最大的试验基地。去年以来，我们按照省委、省政府构建的乡村振兴“1+1+N+1”政策体系，成立了高规格的推进乡村振兴战略工作指挥部，编制了实施意见和五年行动规划，全面推进乡村振兴战略示范县建设。在具体工作开展中，新乡县充分结合自身优势和特点，坚持把加强基层党组织建设、争创国家级农高区、创建省级“四好农村路”示范县、推进农村“厕所革命”、建设史来贺干部学院、全面开展“三城同创”、推进农村垃圾污水治理、高标准实施绿化造林等重点工作有机结合，找准工作抓手和载体，协同推进乡村振兴各项工作，取得了初步成效。

## 提高新型城镇化质量 建设生态宜居新乡县

记者：城市让生活更美好，百城建设提质工程牵系着河南百姓对美好生活的向往。作为百城建设提质工程的亲历者和参与者，您对百城建设提质工程带来的变化有怎样的切身感受，新乡县在“提质”方面又是如何做的？

聂长明：习近平总书记嘱托河南要打好“四张牌”，其中一张牌就是推进新型城镇化。2016年以来，省委、省政府把推进百城建设提质工程和文明城市创建作为打好“四张牌”的重要抓手，先后召开六次会议部署推动，目前我省推动城市高质量发展的路径越来越清晰。从汝州、周口、开封、洛阳等市县的观摩中，我深切感受到当地的城市风貌在变，管理理念在变，工作作风在变，增强了我们加快推进百城建设提质工程的信心和决心。

作为全省第二批实施百城建设提质工程的试点县，近年来新乡县按照省市安排部署，加快推进百城建设提质工程。一是城市品质提

质。以创建省级卫生城市、园林城市、文明城市为抓手，打造规模适宜、面貌一新的新城区。2018年成功创建了省级卫生城市和市级文明城市。二是城市规划提质。在城乡总体规划和城区控制性规划的基础上，加快城区污水、雨水等专项规划编制，进一步完善城市设计和景观设计。三是城市交通提质。围绕郑新融合、新新一体化，启动实施青龙路拓宽等城区道路改造工程，积极做好金融路与107国道互通立交工程、京港澳高速新乡新区站、新焦城际铁路设立新乡县站口等重点交通项目前期工作，努力构建内部循环畅通、外部连接快捷的大交通格局。

在推进三个提质的同时，我们强化项目支撑和要素保障，谋划实施百城提质建设项目24个，完成投资7.5亿元；灵活运用政府购买服务、PPP等模式，拓宽项目建设资金来源渠道，大力实施土地整治及收储项目，保障百城提质工程项目用地。